

Открит остава въпросът как да се определи процентното разпределение на дяловете на трансакционни и нетрансакционни дейности в рамките на една професия. За да дадем отговор на този въпрос, ще разгледаме по-детайлно стопанския процес в термините на Системата на националните сметки.

5. ТРАНСАКЦИОННИ ДЕЙСТВИЯ И ДЕЙНОСТИ В СИСТЕМАТА НА НАЦИОНАЛНИТЕ СМЕТКИ

5.1. Стопански процес, стопански субекти, стопански дейности

Тъй като смисълът на стопанската дейност е да задоволява потребностите на хората с блага (стоки и услуги), в националното стопанство постоянно тече стопанският процес, който обхваща всички стопански дейности, необходими за производството, разпределението и потреблението на благата. Стопанският процес се осъществява от стопански субекти, които извършват стопански дейности със стопански обекти. Стопанските субекти, наричани още стопански единици, се класифицират в следните еднородни групи, наричани още сектори: предприятия, домакинства, държава, чужбина

Стопанските дейности, които извършват стопанските единици в тези сектори, могат да бъдат описани по следния начин:

Предприятията произвеждат блага (стоки и услуги), като използват труд и капитал и влагат като суровини други блага, които те купуват от други предприятия или стопански субекти. Произведените блага предприятията продават на други предприятия или стопански субекти, които ги използват, могат да ги използват като суровини за някакво друго производство, да ги капитализират, като ги превърнат в средства за производство, или да ги използват за крайно потребление.

Домакинствата предлагат на предприятията и на държавата труд и капитал, а купуват от тях и потребяват блага.

Държавата произвежда обществени блага (външна сигурност, вътрешен ред, социални, информационни, образователни, здравни и други услуги), като използва земя, труд и капитал. Държавата събира данъци, за да финансира производството на обществени блага, и провежда икономическа и социална политика, като изплаща субсидии на предприятия и социални помощи на домакинства.

В сектор "Чужбина" са обхванати тези стопански единици извън страната, които осъществяват внос или износ със стопански единици от страната.

Стопанските дейности в Системата на националните сметки се класифицират в следните категории: